

为低收入农户发放小额贷款

日前，江苏响水农商银行以脱贫人口小额信贷为抓手，鼓励低收入农户因地制宜发展特色产业，帮助低收入人群增收致富。截至3月末，该行共发放脱贫人口小额信贷3371笔、金额1.12亿元。老姚是响水县张集中心社区何圩村的一名低收入农户，家中自有及承包土地30余亩，另经营鸡、鹅、猪、羊等养殖业，因其配偶身患残疾，老姚只能在家中一边经营种植、养殖，一边照顾配偶。前两年，老姚家中的猪因瘟疫一夜之间全部死亡，导致几年积攒的积蓄都打了水漂。但是老姚并没有放弃养殖，只是在资金方面犯了愁。江苏响水农商银行张集支行工作人员了解到老姚家虽然经济困难，但是信誉良好，且符合相关条件，便为其发放贷款2万元，解了他的燃眉之急。

顾蕾蕾

晋州农商银行“订单贷”解决企业融资难题

一直以来，河北晋州农商银行积极响应支持小微企业融资协调工作机制，从金融产品创新、服务模式优化等多个维度发力，全面推动金融服务升级，形成“银企”同频共振的良好格局。

河北博纳德能源科技有限公司是一家专注于高效、绿色的地热能开发利用技术及中央空调设备生产制造公司。近日，该公司凭借其卓越的产品性能和先进的地源热泵技术成功签约一项新的工程。然而在项目筹备阶段，因设备采购、施工建设等环节需要大量资金投入，公司面临着资金周转难题。该行了解到该公司的困境后，迅速组建服务专班，深入企业进行调研，最终为其发放“订单贷”2600万元，授信期3年且无需抵押。这笔资金犹如一场“及时雨”，有效缓解了该公司的资金难题。

张昕

永丰农商银行获“十大纳税突出贡献单位”

近日，江西永丰农商银行凭借突出的税收贡献，荣获2024年度“十大纳税突出贡献单位”称号。

该行始终坚守“立足本土、服务‘三农’、支农支小”的市场定位，主动融入地方经济社会发展大局，在推动业务高质量发展的同时，严格履行纳税义务。2024年度，该行累计缴纳各项税款6824万元，连续多年位居全县纳税企业前列。该行通过优化金融服务、加大信贷投放力度，带动县域产业增效、就业增长的良性循环，实现了自身成长与地方经济发展的“双赢”。

该行将以此份荣誉为动力，积极履行社会责任，助力打好“十大攻坚战”，全力做好金融“五篇大文章”，不断推动经济社会高质量发展，为谱写中国式现代化永丰新篇章作出更大贡献。

葛伟琳

新昌农商银行支持“菜篮子”蔬菜基地建设

春耕时节，浙江农商联合银行辖内新昌农商银行大力支持“菜篮子”蔬菜基地建设，主动对接融资需求，创新产品服务，有效缓解客户资金难题，为当地蔬菜产业发展注入了强劲动力。

在新昌县羽林街道添山家庭农场的蔬菜基地里，红彤彤的番茄长势正旺。据农场负责人陈文忠介绍，这里的番茄刚刚上市，预计再过一周进入生产旺期，到对日产量将攀升至近千斤。然而，早期由于保温措施不足，导致番茄产量受到影响。陈文忠一直想进行大棚设施改造，但资金周转成了难题。该行客户经理在走访中了解到这一情况后，第一时间开展实地调查，并开通“绿色通道”，为其发放贷款30万元，帮助农场引进了智能保温设备。

截至目前，该行已累计发放农业种植类贷款1.08亿元，同比增长37.2%，惠及涉农经营主体842户。

郑永晓

平武农商银行举办农村集体“三资”管理培训班

近日，四川平武农商银行携手平武县农业农村局，成功举办平武县2025年农村集体“三资”管理培训班，标志着该行在助力平武县农村集体“三资”管理升级方面迈向新高度。

自2024年底平武县参与全国农村集体资产财务管理系统应用试点以来，该行迅速响应，与平武县农业农村局达成全面战略合作协议，正式接入“银农直连”平台。为推动平台的广泛应用，该行特邀农业农村局大数据发展中心老师前来授课。全县所有乡镇农业工作人员以及162个村集体经济组织的财务人员积极参与此次培训，课程内容紧密围绕村级财务管理系统实操要点、“银农直连”平台数据对接及操作流程等关键内容，为平台后续的广泛应用奠定了坚实的基础。

魏龙飞

“以花为媒”绘美景

——吐鲁番市农信联社服务文旅产业侧记

前不久，新疆吐鲁番市高昌区亚尔镇上湖村千亩杏林再度披上“雪裳”，2025年“新疆第一春·花开吐鲁番”杏花节在粉色云霞漫卷的杏花雨中开幕。粉色花海间，游客们穿梭于杏花长廊；古朴民宿中，烤羊肉串的香气与杏树下木卡姆的悠扬旋律缠绕……

这场持续一个月的花事盛会，不仅让“中国早熟杏之乡”的金字招牌更加闪亮，更折射出金融赋能下新疆吐鲁番市农信联社“以花为媒”服务文旅产业的探索实践。

3月28日，在距杏花林3公里的吐鲁番市农信联社亚尔信用社，一场特殊的“金融会客厅”正在进行，受邀前来的都是当地的种植大户。亚尔信用社主任帕哈力丁·阿不力孜拿着宣传折页向种植大户介绍道：“我们的贷款利率有优惠，可支持杏林种植、智慧农业设备购置及民宿等旅游产业链。现在杏花节已经开幕了，大家还能享受我们的极速服务——用手机随时申请线上贷款。”

上湖村的杏子种植大户阿力木是“科技达人”，也是新疆农信线上普惠贷款的受益者。今年初，在吐鲁番市农信联社工作人员的推介下，他通过新疆农信手机银行APP获得贷款30万元，购

置了智能灌溉系统和植保无人机。有了科技加持，他的50亩杏园杏子产量预计能提高30%，增收可达10万元。

更值得一提的是，因为进一步精细化管理，他家的杏园今年繁花似海，吸引大量游客前来观赏，成为远近闻名的“网红”打卡地，节假日每天可迎来上万名赏花游客，带动20名村民在杏园就业。

阿力木只是吐鲁番市农信联社“以花为媒”助农致富的一个缩影。据统计，截至3月末，该行已累计发放涉农贷款12.86亿元，支持1.89万户农户在农业与文旅的双向奔赴中实现了发家致富。

美景的最佳搭档是美食。3月30日，清晨的亚尔镇杏花大道车水马龙。吐鲁番市高昌区羊大头烤全羊店的经理帕尔哈提正忙着往院子里搬桌椅，他身后新盖的两层小楼外墙“新疆农村信用社·普惠金融服务站”的标识熠熠生辉。

据帕尔哈提介绍，他家的特色就是烤全羊，因为店面太小，生意一直做不大，去年吐鲁番市农信联社的客户经理找到他，为他发放贷款100万元用于扩建餐厅。今年杏花节第一周他就接待了1000多名游客。因店面大、环境好，

当地信用社把普惠金融服务站设在了他的店里，并布放了助农POS机，让游客、村民随时都能办理小额取现、存款汇款业务。

除了贷款支持，吐鲁番市农信联社还为商贩摊主带来了“流量”。据上湖村的交河驿房车营地的负责人介绍，杏花节前，该行整合宾馆民宿、餐厅农家乐、特产销售等20多家商户组成“异业联盟”，凡持吐鲁番市农信联社银行卡的游客，均可在加盟店享受满100元立减5元的优惠。那段时间，来他们家吃“杏花宴”的人明显增多，杏仁酸奶和杏脯烤羊排尤其受欢迎，现在他的房车营地日均营业额突破了2万元。

据吐鲁番市农信联社负责人介绍，吐鲁番市杏花节开办于2017年，近年来知名度逐年扩大，2024年，仅亚尔镇上湖村在杏花季就接待游客突破20余万人次，综合收入近千万元。因此，该行积极与吐鲁番市高昌区文旅局建立了长效合作机制，决定以杏花节这一契机创新金融服务，为旅游相关产业提供全方位的金融服务，特别是支持杏核雕刻作品——“杏福小物”等文创产品的研发销售，不断以金融创新之笔在丝绸之路上书写新时代的“富春山居图”。

史海宁



日前，山西永济农商银行结合辖区黄河滩涂特色水产养殖业实际，通过创新金融产品、优化服务模式、加大信贷投放力度等方式，以金融“活水”支持特色养殖业发展，助力乡村全面振兴。截至目前，该行普惠小微贷款余额达15.11亿元，较年初增加8.67亿元；普惠涉农贷款余额达43.48亿元。图为永济市蒲州镇养殖户曹长明正在捕捞今年第一网鲤鱼。

何红星

阳城农商银行提供便捷金融服务 助力特色产业发展壮大

近年来，在山西阳城农商银行的金融支持下，瑞鑫养殖场仅用两年多的时间便将藏香猪、黑猪等特色品种养殖规模发展到200余头，在芦苇河畔奏响了乡村振兴的生态牧歌。

2022年，怀揣梦想的老侯和老张回到家乡，通过阳城农商银行八甲口支行获得一笔信贷资金，开启了特色养殖之路。然而，创业之初，他们面临的却是三重困境：周围人对养猪前景的质疑、农村运输成本高昂的桎梏、养殖种源和技术的空白。为破解困局，他们在八甲口支行的金融支持下承包了一片场地，修建了猪舍，成立了瑞鑫养殖场。随后，他们又专程前往西藏林芝考察藏香猪，学习养殖技术，甚至在猪舍旁搭建帐篷记录猪群的夜间活动规律，几经辗转引进了

一批高品质藏香猪和黑猪。

然而，选择规模化养殖还是精细化养殖，两个合伙人心里犯起了嘀咕。快速育肥出栏，可以迅速回本，但是违背了养殖的初心，最终他们决定坚持精细化养殖，用“高品质”打响品牌。八甲口支行客户经理得知后，主动上门为他们办理了信用卡、“晋享e付”收款码，为后续资金周转和支付提供了极大便利。有了更便捷的金融服务，瑞鑫养殖场通过藏香猪、黑猪等特色品种，与山西黑猪进行杂交改良，培育出兼具雪花纹与山野风味味的“美芦香猪”。其在养殖环节更是独创“三阶段生态养殖法”：除基础饲养外，前3个月投喂紫花苜蓿，中期适量添加黄芪、连翘等道地药材，出栏前60

天辅以益生菌发酵饲料。该养殖场确保每头猪都在12个月以上出栏，通过这种精细化喂养，使猪肉肌苷酸含量远高于普通猪肉。

在养殖场后山，每日产生的粪污经人工处理后转化为有机肥，滋养大棚里的苜蓿草；经过过滤的深井水引入发酵池，形成循环链；与当地村民合作，将农业废弃物转化为青贮饲料。一系列操作虽然提高了养殖成本，但是却收获了健康、高品质的放心猪肉。在贷款到期后，八甲口支行又及时为他们办理了续贷业务，帮助瑞鑫养殖场完成资金周转与规模扩建。瑞鑫养殖场用实际行动证明，普惠金融与特色养殖的碰撞，造就了生态发展与现代农业的黄金平衡点。

侯翔畅

隆德农商银行构建立体化支农模式 为经济高质量发展注入强劲动能

为护航农业生产开好局、稳起步，近期，宁夏隆德农商银行紧扣春耕生产关键节点，创新金融服务，构建“特色产业+生态旅游+庭院经济”的立体化支农模式，为县域经济高质量发展注入强劲动能。

该行围绕“文化隆德”各式文化资源和“千年古县”历史文化资源，积极服务和融入文旅产业发展大局，助力打造“千年古县、文化隆德、康养福地”六盘山文旅康养区旅游品牌。同时，该行依托“杨氏泥塑”“魏氏砖雕”“慧君刺绣”“隆德书法”等深厚的文旅资源“富矿”，结合“千企万户大走访”活动，了解相关企业产业在设备采购、材料订购、日常结算等环节出现的融资难、融资贵问题，重点推出循环抵押贷款助力产业发展升级。此外，该行紧盯隆德罐罐茶、特色暖锅等文化美食资源，主动对接审批服务局获取客户注册信息，深入了

解企业经营状况、畅通服务渠道、优化调查审批策略，在风险可控的前提下应贷尽贷；紧盯盘龙山庄等乡村旅游点建设，认真落实国家让利实体经济政策，推广差异化定价机制，助力乡村旅游建设和旅游项目开发。

该行围绕乡村振兴战略，充分发挥点多面广、人缘地缘等优势，把助力农户庭院经济作为推动村民致富的有力抓手，利用“富农贷”“新农快贷”等特色金融产品，帮助农户将庭院打造为发展民宿、农家乐、种植养殖等各具特色的“庭院经济”。同时，该行深入发展“庭院经济”的农户以及产业链上下游客户，通过走访调研、召开座谈会等形式，了解行业运营周期、材料来源、销售渠道等环节资金需求，并推广小额信用贷款、创业担保贷款等优惠政策，进行“销号式”走访营销，给予利率优惠，支持特色产业做大做强，助力县域经济发展和农民增收。

周巧胜

湖南省农信联社常德办事处 “政银”携手推出“养老贷”

日前，湖南省农信联社常德办事处与常德市社会保险服务中心签署《常德市城乡居民“养老贷”战略合作框架协议》。常德市社保服务中心党委书记、主任陈志刚，湖南省农信联社常德办事处党组书记、主任毛衡军出席仪式并代表双方签署协议。

双方围绕“社保+金融”服务模式达成深度合作，重点推出城乡居民“养老贷”，通过整合人社政策和金融资源，为城乡居民提供便捷、高效的养老保险缴费贷款服务。“养老贷”是常德市农商银行系统针对城乡居民养老保险参保人群的差异化需求量身定

制的专属金融产品，专门用于补缴养老保险费或提高缴费档次，有效解决群众一次性缴费压力，确保“老有所养”政策普惠于民。该产品具有办理手续简便、利率优惠、放款高效等优势，贷款最高额度可达9万元，期限最长可达15年。

会上，常德市社保服务中心、湖南省农信联社常德办事处相关负责人分别作情况介绍，具体安排部署“养老贷”推进工作。各区县社保服务中心负责人、各农商银行董事长参加会议并集中签署《城乡居民“养老贷”业务合作协议》。

李雄

安陆农商银行 创业担保贷款余额突破1.19亿元

截至3月末，湖北安陆农商银行创业担保贷款余额突破1.19亿元，较年初新增5140万元，充分彰显了该行在推动创业担保贷款业务上的强劲动力与显著成效。

面对传统担保业务审批层级多、放款周期长的痛点，该行主动破局，与担保公司建立战略合作伙伴关系。经过多轮磋商，双方就风险分担机制、业务流程优化等达成战略共识。新流程的建立，极大地缩短了业务办理时间，使创业者能够更快地获得资金支持，为创业之路“加速”，满足创业担保贷款业务快速拓展的现实需求，激发市场活力。

该行通过学习“长阳模式”，借鉴优秀经验，积极与人社、财政等部门展开沟通交流，共同探索优化创业担保贷款政策实施的路径。其核心举措是合理降低准入门槛，让更多符合条件的企业得以享受政策红利，放大政策杠杆效应，实现地方贴息资金与中央财政资金的有效衔接。这不仅为企业发展注入强大动力，也为全市经济的高质量发展带来新的契机，形成了政策扶持与经济发展的良性循环。

该行以“银担共赢”专项活动为契机，锚定2025年净增投放目标，迅速出台相应工作措施和考核方案，为业务推进提供制度保障。

汪蛟

曲周县农信联社 创新信贷产品 服务实体经济

日前，河北曲周县农信联社积极响应省联社、邯郸审计中心工作部署，紧扣“1357”战略规划，将开展“一池两新万企”行动作为服务实体经济、推动乡村振兴的关键举措。

该行制定了行动实施方案及宣传活动方案，将任务细化分解至各部门、各网点，层层压实责任；组织全辖员工开展“地毯式”走访，以小微企业、农村各类经营主体为重点对象，深入园区、社区、乡村，详细了解企业生产规模、经营效益、资金周转情况及面临的困难，认真倾听客户对金融服务的意见与建议。

为更好地满足经营主体多样化融资需求，该行结合县域产业特色与客户需求，持续创新金融产品。围绕县域支柱产业，该行创新推出“童行贷”“金风贷”“育苗贷”等特色信贷产品，简化贷款审批手续，推行限时办结制度，对符合条件的贷款申请，确保在最短时间完成审批放款；开通金融服务“绿色通道”，配备专业客户经理，为客户提供“一站式”金融服务；利用线上平台，推广线上信贷产品，客户可通过手机银行自助申请、提款、还款，实现贷款办理“零跑腿”“秒到账”，极大提升客户体验。

王兆宇

余杭农商银行 帮助生猪养殖企业渡过难关

近期，浙江农商联合银行辖内余杭农商银行为浙江清渚农牧有限公司发放流动资金贷款700万元，用于支持采购、养殖生猪等日常生产经营需要，为保障区域生猪市场供给、筑牢民生“肉盘子”安全底线注入金融动能。

作为一家以生猪养殖、销售、育种为主营业务，专业从事生猪养殖和生态农业开发的现代农牧企业，自成立以来，在杭州余杭区瓶窑镇塘塘村投资1.1亿元建成约213.1亩可供1500头母猪自繁自育的大规模生猪养殖场，年可出栏优质商品猪2.4万头、仔猪1万头，提供优质有机肥1200吨以上，是杭州余杭区生猪养殖重要保供单位。

2023年12月，受疫病影响，场内上千头肥猪被迫提前出栏，加速了企业对猪只进行品种更新、健康管理，同时因猪只生长周期原因，导致该公司2023、2024年连续亏损。为了让百姓吃上卫生、健康肉，2024年上半年，该公司投入500万元对猪舍进行升级改造，提升猪场检疫防疫能力。为完成保供任务，下半年，该公司购入生猪1.62万头进行二次育肥，却因行业周期波动再度承受损失281.7万元。

在企业承压的关键时刻，该行以“信用+担保”的贷款方式精准滴灌企业生产经营，累计为该公司提供流动资金贷款3050万元，保障年出栏2万头生猪的市场供给能力。

王妮

行唐县农信联社 精准满足小微企业融资需求

自“一池两新万企”行动开展以来，河北行唐县农信联社积极践行普惠金融初心使命，精准满足小微企业融资需求，为小微企业发展提供强有力的金融支撑。

3月12日，该行与河北行唐经济开发区管理委员会签订《信用微企园区创建合作协议》，开启“信用微企园区”创建。该行领导班子带队对园区企业进行清单一式“网格化”走访，在准确掌握园区小微企业融资需求“第一手情报”的同时，也使企业端全面了解了“一池两新万企”行动“为什么、有什么、干什么”。

河北迈尔斯通电子材料有限公司是一家集研发、生产、销售于一体

的国家级高新技术企业、“专精特新”“小巨人”企业和河北省“专精特新”示范企业。近年来，在激烈的市场竞争及运营成本不断攀升的压力下，企业研发及业务发展新面临的资金缺口。该行得知后迅速行动，第一时间对企业经营状况、财务状况和信用记录展开全面调查，将其纳入“三信”示范企业名录，开辟“绿色通道”，迅速为其发放贷款2700万元，同时执行优惠利率，有效缓解了企业的资金压力与经营成本。

截至3月末，该行“一池两新万企”行动信贷支持小微企业148家、金额8.56亿元。其中河北行唐经济开发区园区11家、金额6220万元。

李雷龙